MODEL ODPOWIEDZI | SCHEMAT OCENIANIA ARKUSZA |

nieprawidiowa), to zdajacy nie otrzymuje punktéw.

. Zdajacy otrzymuje punkty tylko za catkowicie prawidtowa odpowiedz.
. Gdy do jednego polecenia sa dwie odpowiedzi (jedna prawidiowa, druga

Jezeli polecenie brzmi: Napisz réwnanie reakcji ..., to w odpowiedzi
zdajacy powinien napisa¢ réwnanie reakcji chemicznej, a nie jej

schemat.

Brak jednostek w rozwigzaniach zadan rachunkowych obniza punktacje

o 1 punkt.

Calkowicie poprawne rozwigzania zadan rachunkowych, uwzgledniajace
inny tok rozumowania niz w podanym opisie, nalezy oceni¢ peilng liczba

punktow.

Numer
zadania

Przewidywany model odpowiedzi

Punktacja

za
czyn-
nosé

suma-
ryczna

Odpowiedz A

1

1

228 224
o0 1h— GRa+a

Za poprawne podanie liczby masowej (224) i liczby atomowe]
(88)

Za poprawne podanie symbolu pierwiastka (Ra)

Za poprawne obliczenie masy atomowej pierwiastka:

Mg = Meon — (Mo + MH) =56 u
(M oznacza mase atomowa lub czgsteczkowa)

Za poprawne podanie nazwy i symbolu pierwiastka:

K — potas

Za poprawne okres$lenie stanu skupienia tlenku:

staty

Za poprawng jedng odpowiedz: 0 pkt

Za poprawne dwie odpowiedzi: 1 pkt.

Za poprawne trzy odpowiedzi: 2 pkt.

Za poprawne cztery (wszystkie) odpowiedzi: 3 pkt.
Odpowiedzi:

1.—c
2.—a
3.—b
4.—a

3x1

Za poprawne okreslenie stanu skupienia wszystkich kwasow:

Kwas octowy: ciecz
Kwas stearynowy: ciato state
Kwas oleinowy: ciecz

1. Za poprawne wyjasnienie przyczyny roznicy stanu skupienia
kwasu octowego i stearynowego:

réznica w dtugosci tancucha weglowego
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2. Za poprawne wyjasnienie przyczyny réznicy stanu skupienia
kwasu stearynowego i oleinowego:
obecno$¢ wigzania wielokrotnego (podwdéjnego) w tancuchu
weglowym kwasu oleinowego

Odpowiedz C

Za poprawne obliczenie liczby moli N2Os:

3
NN,0; = v = 6,72dm = 0,3 mol

3
Vo 204 dm
mol

Za poprawne obliczenie liczby moli azotu:
NN = 2nN;0, = 2-0,3 mol = 0,6 mol

Za poprawne obliczenie liczby atomow azotu:
atomow

Nn = nuNa = 0,6 mol-6,02-10%° ™ .5 = 3,612:10* atomow

Odpowiedz B

Odpowiedz C

11

Poprawne obliczenie x:
x = 2 (miedz zmienia stopien utlenienia z 0 na Il)

Poprawne obliczenie y:
y = 3 (azot z jonu azotanowego(V) zmienia swoj stopien
utlenienia z V na ll)

Poprawny zapis catkowitego rownania reakcji:
3Cu + 8HNO3; — 3Cu(NO3), + 2NO + 4H,0

12

Poprawne wskazanie utleniacza:

NOs3™ (lub anion azotanowy(V) lub azot na +5 lub V stopniu
+5 \%
utlenienia lub N lub N)

Poprawne wskazanie reduktora:
0
Cu (lub miedz lub Cu)

13

Za poprawne obliczenie liczby moli substancji rozpuszczone;:

n=cnV =037 0 2d4m? = 0,06 mol
dm

Za poprawne obliczenie koncowej objetosci roztworu:
Vi = V, — 80cm® = 120cm’ = 0,12dm°

Za poprawne obliczenie stezenia roztworu koncowego:
_n _ 006mol _ mol

V  012dm?® " dm?®

14

Odpowiedz C

15

Za poprawne oszacowanie temperatury:
ok. 15°C

16

Odpowiedz D

17

Poprawne opisanie | etapu:
Otrzymanie zasady potasowej (wodorotlenku potasu) w reakciji
potasu z wodg

Poprawne opisanie Il etapu:
Otrzymanie krzemianu potasu w reakcji zasady potasowej
(wodorotlenku potasu) z tlenkiem krzemu(lV)
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Poprawne opisanie lll etapu:
Otrzymanie kwasu krzemowego w reakcji krzemianu potasu z
kwasem solnym

18

Za poprawne wskazanie probowki, w ktérej oranz metylowy
zmienit zabarwienie z z6ttego na czerwone:
Probdéwka Il

Za poprawne wskazanie probowki, w ktorej fenoloftaleina
zabarwita sie na malinowo:
Probéwka |l

19

Za poprawny opis obserwacji doswiadczenia I:
Wydziela sie gaz (bezbarwny, bezwonny).

Za poprawny opis obserwacji doswiadczenia ll:

Wytraca sie osad (zétty).
Uwaga: W nawiasach podano poprawne ale niekonieczne
elementy opisow obserwacji.

20

Za poprawny zapis rownania reakcji zachodzacej w
doswiadczeniu I:
2Na* + COz* + 2H" + 2CI” — CO, + H,0 + 2Na* + 2CI-

Za poprawny zapis rownania reakcji zachodzacej w
do$wiadczeniu Il
3Ag’ + 3NO3™ + 3K* + PO,* — AgsPO,4 + 3K* + 3NO;~

21

Za poprawny wybor lejka:
lejek miedziany

Za poprawne uzasadnienie:
Miedz nie reaguje z kwasem solnym, a zelazo — reaguje.

22

Za poprawne podanie szeregu homologicznego, do ktérego
nalezy zwigzek 1.:
alkeny (lub weglowodory nienasycone)

Za poprawne podanie szeregu homologicznego, do ktérego
nalezy zwigzek 2.:
alkanony (lub ketony)

Za poprawne podanie szeregu homologicznego, do ktérego
nalezy zwigzek 3.:
kwasy alkanowe (lub kwasy karboksylowe)

23

Odpowiedz C

24

Za poprawne wskazanie zawartosci obu probéwek:
Probdéwka |: heksan
Probdwka Il: benzen

Za poprawny zapis rownania reakcji, ktéra zaszta w probéwce
Il:

CeHs + Bro — 83 5 CgHsBr + HBr

Za poprawne okreslenie roli FeBrs:
Jest katalizatorem.

25

Za podanie poprawnego wzoru sumarycznego i nazwy zwigzku
A:
CoH; etyn (lub acetylen)

Za podanie poprawnego wzoru sumarycznego i nazwy zwigzku
B:
C2H4 eten (lub etylen)
lub CyHs etan
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Za podanie poprawnego wzoru sumarycznego i nazwy zwigzku
C:
C2HsClI chloroetan
lub:
reakcja nie zachodzi (jezeli zdajacy przyjat, ze produktem
reakcji 2. jest etan).

26

Za poprawny zapis rownania reakc;ji 1.:
CaC, + 2H,O — CoH, + Ca(OH)2

Za poprawny zapis rownania reakcji 2.:
CoH, + Hy — CoHg
lub CoH, + 2H, — CoHg

Za poprawny zapis rownania reakc;ji 3.:
C,H4 + HCI — C,H5Cl
lub: reakcja nie zachodzi (jezeli zdajacy przyjat, ze produktem
reakcji 2. jest etan).

27

Za poprawne wskazanie substancji wykrytej préba I:
Préba | wykryto gliceryne.

Za poprawne wskazanie substancji wykrytej préba Il:
Préba Il wykryto propanal.

28

Za poprawne podanie wzoru glicyny:

I
C
ScH, oH

HoN

Za poprawny zapis rownania reakcji:

ﬁ |O| |O|

H,N c_ *+ c
NN HoN C

CH, “OH = gy ow

0

| 0
H,N C I
C

7~
cH, OH

29

Za poprawne wskazanie wszystkich wymienionych freonow:
CClyF,, CCIsF

30

Za catkowicie poprawne zapisanie rownania reakcji:
CH, + Cl, —= CH,Cl + HCI
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